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A) Dénombrement.
1) Cardinal d’'un ensemble fini
Soit E un ensemble fini de n éléments distincts E = {x;; X,; ...; X, }
Le nombre d’éléments n estappelé le cardinal de E, noté Card(E)
2) Principe fondamentale de dénombrement
Soit E une expérience dont les résultats nécessitent k choix,
Si le premier choix se fait de n, fagons différentes
Le deuxiéme choix se fait de n, fagons différentes, ...,
Le k'*™¢ choix se fait de n, facons différentes,
Alors le nombre de résultats possibles est donné par le produit :
By X lp 3 X My
3) Arrangements.
a) Arrangements sans répétition.
Soient n et p deux entiers naturels non nuls.
v" Le nombre d’arrangements sans répétition de p éléments pris
parmi par n est noté AY,etona: (1 <p <n)
AA=nXx(n-1)XMm-2)X..X(n—p+1).
Remarques: On pose par convention 0! = 1.
v Soient n et p deux entiers naturels non nuls tels que : p < n,

I
Ay = (n:))! Ay=n
Cas particulier : Permutations.

Soit n un entier naturel non nul.

v' Tout arrangement sans répétition de n éléments est appelé
permutation n éléments.

v' Le nombre permutations de n éléments est noté n!, se lit
factoriellen,etona:n! =nx(n—1) X ..x 2 x 1.

b) Arrangements avec répétition.
v" Le nombre d’arrangements avec répétition de p éléments pris

parmi par n est noté n?

Ona: s 2 =mn! ;
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Combmalsons
Soit n un entier naturel, et soit E un ensemble de cardinal n

v" Le nombre de combinaison de p éléments de E pris parmi n
i , A® n!

éléments estnoté C?, etona: C) ===

p!  pX@-p)!

Remarques: C1 =C31=n ; C0=cCl=1 et CE=cC2P

5) Type de tirage et importance d’ordre.

Type de tirage Nombre de tirages | Importance de
possibles I'ordre

Avec remise nP Important

Sans remise AP Important

Simultané ¢ Sans importance

Nombre de possibilité d’arranger p €léments (Coefficient d'ordre)
Siona p; éléments de type A et p, éléments de type B et p;
éléments de typeCtelque p; +p, +p3 =p
Alors le nombre de possibilité d’arranger les p éléments est:
p!
p1! X p2! X p3!
B) Probabilité d’'un événement.
1) Propriétés : Soit Q 'univers d'une expérience aléatoire, on a:
> P(Q)=1etP(®)=0
Pour tout événement Ade Q,ona:0 < P(A) < 1.
Pour tout événement A de Q,ona:P(A) = 1 —P(A)
Si A et B deux événementsde Q,ona:
P(AUB) = P(A) + P(B) —P(ANB)
» Si A et B deux événements incompatiblesde @ ; (ANnB = 0),
alors P(AU B) = P(A) + P(B)
2) Hypothese d’équiprobabilité.
Soit Q 'univers d'une expérience aléatoire, la probabilité de

I'événement A de Q est: P(A) = —E::E:g

Y V V
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3) Probabilité conditionnelle.

Soient A et B deux événements associés a une méme expérience
aléatoire tes que : P(A) # 0.
La probabilité de I'événement B sachant que de I'événement A est

réalisé est noté P,(B) ou P(B/A) défini par: P,(B) = _PS;:;; )

Remarques:Ona:P(B) =P(BNA) +P(BNA)
Donc P(B) = P(A) x P,(B) + P(A) x P5(B)
Cette relation est appelée loi des probabilités totales.

4) Indépendance de deux événements.

Soient A et B deux événements associés a une méme expérience
» On dit que les événements A et B sont indépendants si
P(ANB) = P(A) x P(B).
» Les événements A et B sont indépendants si et seulement
P,(B) =P(B);avecP(A) # 0
5) Epreuves répétées.

Soit A un événement associé a une expérience de probabilité p.
On répete I'expérience n fois dans les mémes conditions
Alors la probabilité de réaliser exactement k fois I'événement A
est: CXp¥(1 — p)" ¥, pour toutk € {0,1,2, ..., n}
C) Variable aléatoire-Loi de probabilité d'une variable aléatoire.
1) Définitions :
Toute fonction définie sur l'univers Q a valeur dans R est
appelée variable aléatoire, notée X ou Y ou Z....
Les valeurs prises par la variable aléatoire X notées Q(X).
Soit X une variable aléatoire définie sur un univers Q associé a
une expérience aléatoire telle que : X(Q) = {xq,X3, ..., Xy}
Déterminer la loi de probabilité de la variable aléatoire X,
C’est calculer la probabilité de chacun des événements {X = x;} ou
ie{1,2,..,n}.
v' On résume la loi de probabilité de X par le tableau suivant :
X X1 X2 Xn !
P(X = x;) Py P2 Py |

v

v
v
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Espérance mathematl ue-Variance et ecart-
Sont X une variable aléatoire définie sur un univers Q associé

v L'espérance mathématique de la variable aléatoire X est le

nombre réel noté E(X) définie par:
i=n

EX) = inpi =X1P1 T X2P2 + -+ XPy
i=1
v' La variance de la variable aléatoire X est le nombre réel noté
V(X) définie par : V(X) = E(X2) — (E(X))’
i=n

AvecE(X?) = ) x2p; = x3p; +x3p; + -+ X2p,

i=1
v' L'écart-type de X est: (X)) =/V(X)
3) Loi bi =

Soit une expérience aléatoire formée d'une répétition n fois de
manieére indépendante d’'une méme épreuve a deux issues sont:
A succes de probabilité p, et A échec de probabilitéq =1 —p
Soit X la variable aléatoire égale au nombre de fois que le succes

se réalise au cours de cette expérience.
v" On dit que la variable aléatoire X suit la loi binomiale de

parameétres n et p, notée X — B(n; p).
v’ Laloi de probabilité de la variable aléatoire X est appelée loi
binomiale de parametres n et p.
Propriété.
Soit X une variable aléatoire suit une loi binomiale de
parametresnetp,ona:
v’ Les valeurs prise par la variable aléatoire X sont:{0,1,2, ..., n}
v (vk€{0,1,2,..,n}) : P(X = k) = Ckp*(1 — p)* k.
v' L'espérance de la variable aléatoire X est: E(X) = np.
v" La variance de la variable aléatoire X est :
V(X) = npq =np(1 —p) = EX).(1 - p)

v Lécart-typedeXest: o(X) =/V(X) = /np(1-p)




